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Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt. 
sunt a se plăti înainte.
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Din causa sfintei sărbători de mâne, Vineri, 
Intrarea în  biserică, iţiarul nu ya apăr6 pănă 
Sâmbătă sera.

Politica far’ de program şi principii.
„Se învăţăm şi din păţaniile al

tora“ —  cjiceam adese-orî în mo
mente, când ca,Rom âni eram amă- 
rîţi de nesuccesul stăruinţelor nós- 
tre pentru îmbunătăţirea situaţiunei 
politice a poporului român dintre 
Carpaţî şi Tisa.

Intre cei, cari mai mult séu mai 
puţin au trebuit se sufere de prigoni
rile sistemului de guvernare ostil e- 
sistenţei şi desvoltării naţionale a 
popórelor nemaghiare din Transilva
nia şi Ungaria, sunt fără îndoielă 
şi conlocuitorii noştri saşi.

Cu politica, ce au purtat’o Saşii 
ardeleni faţă cu guvernele unguresci, 
cjiarul nostru s’a ocupat la tóté oca- 
siunile mai însemnate. Ce ni-s’a pă
rut în acésta politică bun şi cu cale 
am aprobat în tot-déuna, de altă 
parte am scos la ivélá şi rătăcirile 
ei, tocmai aşa cum am făcut’o ş i ; 
faţă cu atitudinea partidului naţio
nal român.

A  fost un timp, când Saşii po* 
liticesce au mers alături cu Româ
nii. Câţî-va ani a durat acest period, 

*16 'careHîîetă” transilvană de la Si- 
biiu votase legile pentru deplina 
egală îndreptăţire a naţiunilor şi a 
limbelor ţerii Ardélu lu i; el s’a sfîr- 
şit cu anul în care s’a inaugurat 
dualismul.

Atunci, la 1867, Saşii au întors 
foia, au devenit unionişti şi au spri
jinit nisuinţele de centralisare şi de 
contopire maghiare, basându-se pe 
promisiunile efemere, ce li-le dédeau 
bărbaţii de stat maghiari —  fără 
de nici o garanţie —  pe barba lor 
proprie, că cu poporul săsesc se va 
face o escepţiune şi i-se va lăsa 
neatins din vechile sale drepturi tot 
ce-i va fi de lipsă pentru priinciósa 
desvoltare a individualităţii sale na
ţionale.

Pe cât timp a dăinuit aşa nu-

mita eră deakistă, Saşii »au dus’o bi
nişor în bună armonie cu guvernul. 
Mai târcjiu înse, în deosebi de la ve
nirea la cârmă a lui Coloman Tisza 
la 1875 au început a-se convinge, 
©ă acei 6meni de stat maghi X '.X ,  
carî s’au încrezut, erau dintre aceia,' 
cari făceau după-cum spune prover
bul frances: promettre c’est noble, te- 
nir c ’est bourgeois (a promite e nobil, 
a ţin6 promisiunea e lucru de rend).

Nu şi-au ţinut cuvântul Maghiarii, 
şi Saşii au întrat în luptă naţională 
şi au făcut oposiţiune guvernului 
Tisza. Aşa au dus’o compatrioţii 
noştri terîş-grăpiş, avend totdeunea 
precauţiunea sS fie representaţi prin 
câţî-va deputaţi de ai lor şi în par
tidul guvernului, apoi votând şi oposi- 
ţionalii dintre ei regulat cu guver
nul de câte ori nu se trata de-o 
cestiune de interes special naţiopal 
ori cultural săsesc.

Aşa a mers pănă la 1890, când 
s’a încheiat de guvernul Szapary 
faimosul „pact“ nescris cu Saşii, în 
urma căruia aceştia au renunţat cu 
totul la continuarea luptei naţionale 
oposiţionale şi au modificat progra
mul lor politic în sensul, ca lupta 
naţionala se fie înlocuită printr’o 
lucrare de întărire interioră culturală 
şi economică a poporului săsesc.

De atunci deputaţii saşi au de
venit guvernamentali din principiu 
şi numai după loviturile, ce le-au su
ferit dela regimul Banffy, pe care îl 
sprijiniseră tare la început, au tre
buit se cedeze nemulţămirei ivite în 
sînul poporului săsesc cu atitudinea 
lor, şi se iâsă din partidul guver
nului.

Aşa au dus’o pănă acji —  când 
comitetul central săsesc le*a cerut 
se între în partidul guvernului, 
condus de Tisza-fiiul, ceea-ce au şi 
făcut deja.

Merge vorba printre Saşî, că 
acest pas l’a hotărît conducerea lor 
pe temeiul încrederii, ce o are in 
persona contelui Ştefan Tisza.

Opiniunea publică săsâscă, cea 
reală, nu cea oficială, vede înse în

Lrîrea celor dela Sibiiu o noua 
umilire, o noua retăcire a politicei 
săşpci.

|Kronstâdter Z tg .tt, organul „ver- 
4'iV^^ $e odini6ră, s’a făcut ecoul 

 ̂ publice, - scriind eâtîva
artieulî f6rte remarcabili asupra „po
liticei săsesci“ şi combătând pe cât 
de necruţător, pe atâta de just pa
sul întreprins.

Prin hotărîrile conferenţei n6s- 
tre de la 1890, cjice numita f6ie, la 
noi Saşii s’a inaugurat „o politică 
de despreţuire a orî-ce principiu, o 
politică fără program“. In conse- 
cenţă „Kronst. Z tg .“ reclamă între
girea programului de la 1890 în 
sensul ca el se devină un program  
de muncă politic cu col6re mai 
pronunţată naţională.

„Nu bunătatea inimei, nu mila 
adversarilor noştri politici, ci numai 
încrederea în propriile nostre pu
teri ne va mântui“ esclamă „Kronst. 
Ztg .“ cerend, ca conclusiune, ca 
Saşii se pârte în viitor o „politică 
naţională conscie de sine.“

Se vede că autorul articolelor 
amintite din „Kronst. Z tg .“ nu e 
iniţiat în înaltă politică şi diplomaţie 
a „naţionaliştilor“ noştri guverna
mentali, carî îşi esprimă în „Tribuna 
Poporului“ deplina lor satisfacţie 
faţă de intrarea deputaţilor saşî în par- 
tidul lui Tisza, cţicend, că „Saşii au 
înţeles bine situaţia“ şi dând a se 
cunosce, că şi protegiatul lor, depu
tatul Dobrei Dr. Aurel V lad —- 
cu soţii sei presumtivî —  vor fi 
gata la timpul seu a întră în parti
dul lui Tisza.

Nu e colosală idea de a face 
„alianţa“ naţionalităţilor sub egida 
contelui Tisza ?

şedinţa precedentă şi au cerut votare no
minală asupra lor.

Apoi Lengyel şi Ugron au deschis 
ârăşî discuţie asupra regulamentului ca- 
merei. ^

A luai cuvântul şi ministrul*preşe
dinte Tisza arătând, că atitudinea obstruc- 
ţioniştilor va convinge opinia publică, că 
şi pe Ungaria o aştăptă sőrtea Poloniei, 
dâcă se va continua starea acésta de lu
cruri. A<J!, (Jise Tisza, nu pot să împiedec 
obstrucţia technică, voiü avé ínsé la tim
pul séu arme contra ei.

S’a început, deci, în t<5tă forma obs
trucţia technică. Dintre independiştî, nu
mai obstrucţioniştii au participat la şe
dinţă.

Obstrucţioniştii, atât cei din par
tidul kossuthisfc, cât şi cei din aşa nu
mita „oposiţie liberă“, se vor întruni în 
fie-care sérá, sfătuindu-se împreună asupra 
tacticei de urmat în dietă.

Dieta ungară — după zădărnicirea 
pactului între Tisza şi Kossuth — a ţinut 
erî şedinţă, care a durat de la 6rele 10
a. m. pănă la orele 8 sera. Şedinţa a fost 
presidată de Perczel. Intrega şedinţă a 
fost i ocupată cu votări nominale, căci 
Lengyel Zoltan şi Okolicsanyi au presen- 
tat modificări la procesul verbal despre

Ce mai dic apponyistii. De când 
au eşit din partidul guvernului, puţin se 
vorbesce de ei. In cercurile politice din 
Budapesta se menţine svonul, că Apponyi 
şi acoliţii sei vor adresa un manifest că- 
tră „naţiune“ , în care îşî vor espune punc
tul lor de vedere şi-şî va justifica eşirea 
din partidul guvernului.

După manifest vor eşi din partid şi 
grupul agrarilor în număr de 19.

Divisarea kossuthiştilor.
In conferenţa de alaltă-erî séra a 

partidului independist, membrii acestui par
tid s’au divisat în două tabere: una în 
frunte cu Francisc Kossuth, care oferise 
pacea cu Tisza, cealaltă în frunte cu Ba- 
rabas, care a declarat din nou résboiü de 
esterrainare contra lui Tisza.

La conferenţă au participat 60 mem
brii, dintre cari 6 s’au îndepărtat înainte 
de votare. Au votat aşa-der 54.

Francisc Kossuth a presentat con
ferenţei un proiect de resoluţie de cuprin
sul următor:

„Partidul să enunţe, că ia spre sciinţă 
promisiunile obligătore ce le-a făcut mi-

B’OILETONUL -GAZ. TRANS.“

0 carte de poesii.
(„Vise şi lacremi“, de FI. Becescu. — Conferenţă 

ţinută la „Cercul profesorilor“ în Craiova.)

— Fine. —

Sé revenim însă la partea cea bună 
a cărţii, care e precumpánitóre faţă cu 
neajunsurile ei. Limba şi ţesătura versu
rilor este, în total, corectă şi curată, sti
lul e firesc, plăcut şi frumos, mai ales în 
poesiile narative, pentru cari autorul pare 
a avé un admirabil talent, ca d. e. în ba
ladele „Din poveste“ p. 6*2, „Ultimul vis 
al lui Bonaparte“ p. 98, „Din dragoste“ 
p. 141, ş. a. Nu lipsesc nici descrieri fru- 
raóse, nici acea însuşire caracteristică poe- 
tiei timpului nostru, care raliază poesia cu 
filosofiia şi sciinţa.

Om al idealului, cu închipuirea vie 
şi ou simţirea caldă, autorul e adenc im
presionat de contrastul şi lupta necurmată 
între bine şi rău, între ideal şi realitate,

luptă care constitue fondul vieţii omenesci 
şi al întregei naturi. Şi din trista situa- 
ţiune în care se află, el vede în viaţă mai 
mult reu, decât bine. Lumea pentru dân
sul este (p. 28):
„Ocna părăsită, unde zac şi ’n vecî suspină 
Trecât6rele fiinţe, condamnate fără vină, 
Chinuite fără milă, adi şi mâne ca şi ieri, 
De pigmei cu-aceleaşi chipuri prefăcuţi în

[temniceri.“
„Omenii ?

„Forme mişcătore, ascultând dorinţa jurii, 
Gare i-a făcut în taină instrumentele na

turii,
Vecînicei naturi ce-aievea i-a purtat şi-i

[pdrtă ’n jug,
Şi privesce rî^ătdre, cum se nasc şi se

[distrug.*

Om din popor, el vede de o parte, 
în clasele de sus numai călăi „omeni 
crud! ce ’n palate mândre pun gândirii 
straje şi vieţii monopol.“ £r în clasele de 
jos vede gîotele victime ale silei şi ne
dreptăţii, de ale căror suferinţe însă-şî 
„lunca, rîul şi pădurea.... şi zefirul sării..., 
de pe lanuri trist suspină“ .

Yre-o radă de fericire nu găsesce de
cât în lumea visurilor, séu în frumuseţele 
naturei, ale cărei privelişti schimbátóre îl 
fac se înţelăgă mai bine firea omenésca. 

ăcî:?Cum din nópte nasce (Jiua, cumüinvuet
[nasce pace, 

Ye^l tu sufletul natúréi, ce de vecî se tot
[preface,

Astfel dorurile nóstre nasc mereu şi pier
[în flóré ;

Astfel, vai. simţirea ndstră e de-a pururi
schimbátóre. 

Ne cutremură fiorii de iubire şi de ură;
O, l-atât’ asămănare între noi şi ’ntre na-

[tură.“

Cu tóté desamăgirile şi tristele ve
deri, ce are despre lume, autorul tot crede 
în „frumosul scop al vieţii, In avântul că- 
tră ţărmul binelui şl-al frumuseţii.“

La întrebarea, care e scopul vieţii? 
autorul răspunde în alt loc (p. 92) tot prin
o întrebare: f

^Oe e lumea, dâcă gândul 
N ’are aripi s’o cuprindă;
Decă nu se ’nchiégá tótá 
In gigántica-i oglindă?

Care-i rostul, care-i scopul 
Astei vieţi — schinteie sfântă, — 
Décá simţul nu te mişcă,
Décá ochiul nu te ’ncântă?“

Devisa vieţii este dér sciinţa şi iubi
rea; căci numai prin lumina sciinţei pu
tem se înţelegem tainele universului şi se 
admirăm frumuseţile lui; şi numai prin iu
bire putem simţi valórea şi farmecul vieţii: 
Şi, ca acéstá devisă să fie deplină, auto
rul adauge în altă parte (p. 41) acţiunea 
şi lupta.

„O muritor, ce ’n drumul vieţii,
Un drum greoiu, obositor,
Alergi cu pas şovăitor,
Mâhnit din flórea tinereţii;

Nu plânge! Sórte nu-i de vină!
Ér traiul de-i obositor,
Te luptă; lupta e 
Menirea nóstrá a tuturor.

* .* *
In calea vieţii ce te-aruncă 
Spre ţelul vecinic nepătruns,
Un dar frumos găsesc! ascuns,
Dér nu-1 câştigi decât prin muncă
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nistru'l-president Tisza cu ocasia presentă- 
rei sale în cameră şi în şedinţa de la 30 
Noemvrie 1903 privitor la modificarea le
gei electorale, şi esacta lor împlinire o va 
controla cu trezvje. La caşul când se va 
scóte din vigóre decisiunea privitőre la şe
dinţele paralele, ce s’a adus în şedinţa de 
la 27 Nov. 1903 a dietei, şi care atinge 
Regulamentul camerei, partidul — pen
tru a-se face posibil un curs normal 
al desbaterilor în cameră—se abţine de la 
aplicarea mai departe a mijlőcelor esira- 
ordinare şi escepţionale, şi hotărîrea acésta 
a ,sa. o pune sub scutul fidelităţii de 
partid.

Së enunţe tot-odată partidul, că con
sideră de anticonstituţională desbaterea 
proiectului privitor la stabilirea contin
gentului de recruţi, respective indemnita
tea, înainte de a-se desbate legea budge- 
tară. Considerând însë, că nu numai, că 
pretinde, oi voesce a promova în tot mo
dul posibil liberarea soldaţilor din anul al 
treilea reţinuţi în mod iiegal peste tim
pul de serviciu, partidul, — susţinându-ş! 
punctul sëu de vedere principiar, că acésta 
nu pdte figura oa precedent legal, — nu 
se opune la desbaterea proiectelor de re
cruţi pe 1903 şi pe anul viitor, décâ se 
va scóte din vigóre decisiunea relativă la 
şedinţele paralele“.

Asupra acestei propuneri s’a deschis
o viuă discusiune, care a durat de la 6 
pănă la 12 óre din nópte.

Toth (vice-president,) primesce propu
nerea.— Benedek I. o respinge, deóre-ce cu 
regret vede, că nu se vorbesce în ea des
pre limba maghiară. — Visontai o res
pinge de asemenea. — Polonyi o pri
mesce. — Papp Z. dice, că n’o póte primi, 
deóre-ce pe când în Croaţia se valorézâ 
limba croată, pe atuncî în Ungaria limba 
maghiară nu. — Bakonyi declară, că e 
contra propunerei. — Veress şi Krasznay
o primesc. — Thaly e hotărît contra. Tot 
aşa Fay şi Papp Elek. — Barabas, Rigó, 
Bábó şi Rákosi Yictor cer amânare. — 
Komjáthy primesce propunerea.—• Lengyel, 
Kelemen o resping.

In fine Kossuth închide discuţia şi 
pune la vot propunerea.

Douë-çlecï şi şâpte voteză pro, douë- 
decî şi şâpte contra. Kossuth n’a votat. 
După altă versiune au votat pro 25, şi 
contra tot 25.

După votare Francisc Kossuth se ri- 
dioă şi declară, că-şî dă dimisia ca prési
dent. Rugat fiind së-sï retragă dimisia, 
Kossuth spune, că nu póte face acésta, 
căcî îl opresce imposibilitatea de a rës- 
punde în faţa ţării pentru un lucru, care 
se opune convingerilor sale. Spune, că 
obstrucţia póte së causeze mari pagube 
tërii. Gândea së facă un bine patriei sale 
prin stórcerea de concesiuni pe alte te- 
rene, însë cu durere vede, că votul con- 
ferenţei îi zădărnicesce nisuinţele. Dimisia 
lui e irevocabilă.

Că ce se va întêmpla după tóté 
acestea, nu se scie. Cei cari au votat 
pentru propunerea lui Kossuth nu vor 
sprijini obstrucţia, ér cei-lalţî se vor ală
tura grupului Szederkényi continuând îm
preună obstrucţia.

La şedinţa de er! a dietei aderenţii 
Iui Francisc Kossuth n’au participat.

Aprecieri asupra hotărîrei 
independiştilor.

„Alkotmány“ de la 2 Decemvrie scrie :
„Avem înaintea n0stră hotărîrea de 

asérâ a partidului independist şi 48-ist. S’a 
născut greu de tot, căcî de la órele 5 şi 
pănă pe la miedul nopţii abia au putut 
ajunge la un résultat. Onorabilii părinţî 
ai patriei s’au deprins âşa de mult cu ob
strucţia, încât fac obstrucţie chiar şi îm
potriva hotărîrei propriului lor partid. 
Erau de faţă la întrunire 59 de inşî din
tre cari cinc! au plecat înainte de votare. 
Au rëmas 54, dintre cari 27 au votat p9n- 
tru desarmare, şi 27 pentru continuarea 
obstrucţiei. Preşedintele, Fr. Kossuth *a 
votat, vëdând însë resultatul, ^
secinţele şi şî-a dat dimisia.

Cu justă interesare aştepta lumea po
litică acestă hotărîre. Ei bine, aşteptările 
au fost cu desăvârşire satisfăcute. Hotărî
rea nu schimbă de loc situaţia. Rëmân 
tóté cum au fost. Un singur résultat a 
avut hotărîrea de astădi, anume peFrâncisc 
Kossuth l’au demascat acum în mod de 
finitiv, ér prin faptul, că s’au retras din 
posiţiile, ce le’ ocupau până acuma, şî-au 
perdut mijlócele prin car! voiau së des
trame prin intrig! unitatea oposiţiei com
batante.

Francisc Kossuth, după cele întâm
plate, póte së plece în dragă voie să-ş! 
vindece rănile câpëtate în luptă, şi se 
speră, că după dânsul va urma în curând 
şi ministrul preşedinte. Amândoi vor face 
bine, décâ vor desbrăca haina politicei un
guresc!, care nu li-se potrivesce, şi vor lua 
d’acum asupra lor rolul — „distinşilor 
strëinï.“

Lucrurile insă nu pot rămâne aşa. 
Muiţî . erau absenţi. Membrii partidului 
trebue să caute acuma să repareze, decă 
raai este putinţă, şi să salveze unitatea 
partidului sub conducerea lui Kossuth.

Esposiţia oraşelor germane în Dresda.
(Raportul primarului).

(5)
(Urmare.)

„Egyetértés“ scrie :
„Kossuth a făcut o încercare, ca, de 

vreme ce de-ocamdată lupta pentru co
manda maghiara este inutilă, cel puţin së 
câştige pentru naţiune în politica internă 
isbândă şi despăgubire şi së facă imposi
bilă violarea regulamentulu dietei.

Etă de ce a luat er! cuvântul în 
dietă, provocând declaraţia contelui Ste
fan Tisza. Declaraţia acésta oferia spe
ranţe pentru reuşita încercării de a ne 
descurca pe cale pacînică. Aderenţii ob- 
strucţiunei au‘ zădărnicit prin hotărîrea de 
astăzi acéstâ încercare.

Francisc Kossuth a dat şi cu acéstâ 
ocasiune un esernplu sublim de desintere- 
sare. N’a usât de dreptul seu de preşe
dinte. N’a, vrut oa prin votul sëu să-ş! 
asigure majoritatea. Se dă la o parte. A 
renunţat la onórea presidenţială. Nu vrea 
së i-a asupra-ş! rëspunderea pentru lucruri, 
car! după credinţa lui sunt fatale pentru 
ţâră şi partid.

Obstructioniştii înş! s’au spăriat de 
desvoltarea acésta a lucrurilor. Era însë 

j prea târziu.

Prin urmare planul de zidire séu lăr
gire al unui oraş trebue sé fie o adevărată 
capo-d’operă.

Sé sperăm, că planul de zidire séu 
lărgire al oraşului nostru, a cărui esecu- 
tare având în vedere lărgirea din Bluména 
şi bulevardul, trebue sé se íncépa cât mai 
curînd, va fl o adevératá capo d’operă.

In grupul B., poliţia edilă, au expus 9 
oraşe cu regulamentele lor de edilitate 
'*] „'ffÜöJor de zidire pe zone, disposiţiile 

T a n to ré  la înălţimea admisibila la ’ zi
diri etc.

Poliţia de edilitate presenta atâf în 
organisaţiune, cât şi în intensitate deose
biri în diferitele oraşe, aşa după cum este 
evoluţia istorică locală şi după cum se are 
în vedere mai mult momentul de drept séu 
cel practic. Deosebirea acesta ese la ivelă 
mai ales decă comparăm regulamentele 
respective ale oraşelor Augsburg, Breslau 
şi Chemnitz. Fiind raporturile oraşelor ger
mane esenţialmente deosebite de raportu
rile oraşului nostru, putem aicî sé ne dis
pensăm de a ne ocupa mai pe larg de 
acest obiect.

Ér de-i cádé înainte de a ajunge la 
ţintă, sé lupţî şi atuncî, sé catjlî luptând, căcî

„E trist dér şi măreţ tabloul,
Sé cad! (mergând) spre ideal!“

„Noi perim, dér visul* nostru sbórá vecînic
[înainte.“

Aşa este; noi trecem, dér idealul 
nostru rémáne. Şi cel mai mare bine pen
tru noi este, când glasul consciinţei ne 
spune, că am contribuit şi noi cu ceva la 
realisarea lui, fie prin operele nóstre pe 
terenul vieţii contemplative, fie prin fap
tele nóstre în vieţa practică. Idealul ne 
ridică de asupra noianului de lucruri şi 
fiinţe treoétore şi împreună clipa efemeră 
a esistenţei nóstre cu eternitatea.

De aceea şi eu, aducând autorului 
ale sale dintru ale sale, voiü încheia 
acéstá scurtă recensiune prin urmátórele 
versuri de pe ultima păgină a cărţii sale :

„Luminând' prin întunereo de răsplată fii 
T7~ „ [strein,
Visător cu faţa blândă şi cu sufletul senin. 
Cântă-ţî dorul fără iémá, pănă te-o înghiţi

[vîltorea;

Ce rësplatâ vré cântându-şi dorul sëu pri-
[vighetdrea ?“

Şi-i voiü repeta sfatul, ce i-1 dă ami
cul sëu Sigurd în bucata adresată „Unu( 
poet telegrafist“ , la p. 148: J
„Merg! cu ochii fixi spre stétia frumuseţi1

[ne’ntinate! '
Calea-i aspră, e stîncdsă pentru inimî rui- 

. . [nate;
Der e plină de atracţii pentru inima vi-

[brândă:
Nicî odată fără luptă nu a fost când-va

[isbândă,!
Şi, fiind-că pentru un închinător al 

muselor cel mai mare bine, după căliră* 
ţile cu cari l’a înzestrat natura, este li
bertatea şi liniştea, este norocul de a puté 
trăi independdnt şi a puté çlice în fie-care 
dimineţă, cum se esprimă un scriitor ger
man, „acéstâ çli este a mea“ : eu doresc şi 
urez tînërului poet mai mult timp liber, 
decât are astàdï, în oficiul telegrafic, pen
tru cultivarea musei şi talentului sëu.

M. Strajanu.

Grupul C. ne presentă locuinţele, şi 
anume partea aceea a chestiunei locuinţe
lor, care se ocupă cu înfiinţarea şi conser
varea unor locuinţe sânëtôse pentru mun
citori şi alte persóne sérace. In urma avân
tului colosal al industriei germane, s’a pro
dus anume în centrele iudustriale o lipsă 
de locuinţe peste tot şi cu deosebire de 
locuinţe igienice. Oraşele s’au încercat a 
resolvi în diferite chipuri acestă chestiune.

Unele oraşe, ca Dresda, Augsburg, 
Chemnitz şi Hanovera au luat mésurï prin 
leg! locale, altele ca : Stuttgart, Darmstadt, 
Essen' Fürth, Göttingen, Halle şi Strass
burg, au supus locuinţele celor sëracï unei 
controle permanente, ferăşi altele au încer
cat a înlătura acestă miserie zidind case 
pentru muncitori séu sprijinind societăţile 
carî( luaseră în antreprisă zidirea unor 
asemënea locuinţe. La esposiţie se vedeau 
esemple pentru tóté aceste încercări. Tot 
aicî am vëdut cum şi caritatea privată încă 
şî-a luat partea meritului prin fundaţiunî 
bogate, ca d. e. fundaţia H. I. Meyer în 
Leipzig cu un capital de 3 milióne m. des
tinat pentru zidirea de locuinţe eftine.

Făcând comparaţie în privinţa acesta 
cu oraşul nostru, trebue sé constatăm, 
că la noi nu este aglomeraţie de popu-1 
laţie. " j

Esecutarea severă a regulamentului 
de zidire şi a celui sanitar este suficientă 
pentru înlăturarea eventualelor miserii, ér 
în cas când s’ar ivi lipsurî de locuinţe, 
speculaţiunea privată va avé teren de 
muncă.

Bivisia III. îngrijirea comunelor pen
tru arta publică. Divisia se împarte în gru
purile A. Architectura B. Pictura şi artele 
grafice. C. Sculptura. D. Arta metalelor no
bile. E. Diverse.

Divisia acesta era din cele mai bo
gate, dovedind, că oraşele germane nu nu
mai se îngrijesc de arte, ci le practică 
chiar înse-şî, precum şi mijlócele bogate 
de carî dispun cetăţenii.

Cu deosebire ne-au interesat mode
lele primăriilor vechî şi nóuá. Numérósele 
primării (Rathhaus) arătau trebuinţa de a 
zidi pentru necesităţile moderne edificii co- 
réspundétóre. Trecând pe lângă primăriile 
vechi, ne oprim la primăria cea nouă din 
Leipzig expusă în model. Asemenea mo
dele au expus şi oraşele Zwickau, Dresda, 
Aachen, Köln, Elberfeld, Dortmund, Mün
chen, Hildesheim, Halle şi Magdeburg.

Dintre musee sunt de relevat museul 
pentru arte şi industrii de Magdeburg pre
cum şi «Märkisches Museum« din Berlin.

Tablouri de ale teatrelor comunale 
au expus Aachen, Nürnberg, Halle, a S. 
Fürth, Augsburg, Wiesbaden, Flensburg, 
Chariottenburg, Bielefeld, Worms, Dort
mund. Remarcabile au fost prin simplita
tea, lor monumentală aceste doué din 
urmă.

Diplome de onóre artistic lucrate, 
lanţurî de ale primarilor şi perspective de 
ale oraşelor, ne captivau de asemenea pri
virile.

In punctul acesta s’a distins oraşul 
Hildesheim, care a respectat particularită
ţile vechi artistice, cultivând tot-odată şi 
arta modernă. In regulamentul de edili

tate de la 17 Iunie 1899 adus în urma 
stăruinţei unei societăţi înfiinţate pentru 
conservarea vechilor monumente, s’a ordo
nat, ca în partea veche a oraşului zidirile 
noué sé se clădescă în stilul cel vechiű. 
ln Lübeck şi alte oraşe încă se observă 
tendinţa de a-se păstra tradiţiile vechî ar- 
chitectonice. Interesante obiecte referitóre 
la istoria locală a expus inuseul din Dresda 
(planuri, prospecte modele, portrete, ta
blouri de ale zidirilor monumentale, anti
chităţi bisericescî şi civile, vase scumpe, 
diplome şi sigile, autografie etc.)

De şi oraşul nostru nu dispune de 
mijlóce atât de bogate, totuşî póte sé pórte 
grije, ca vechile monumente de artă, bas- 
tióne, turnuri etc. se se conserveze şi în
ceputul se va face prin înfiinţarea unui 
museu comunal, în care sé se aşede obi
ecte istorice, fie de ale oraşului, fie de ale 
particularilor.

Divisia IV. îngrijirea comunelor pen
tru igiena şi prosperitatea generală. Poli
ţia. Acestă divisie conţinea urmátórele 
grupuri :

A. întocmiri ;~ntru conservarea şi 
promovarea igiehei publice. B. Organisarea 
profilaxiei. C. îngrijirea pentru alimentaţie 
■T). Serviciul de sovetagiü. E. 'Alte întoc
mai poliţienesc! F. Serviciul de transpor
turi şi înmormântări comunale.

In acestă divisie erau representate 
53 oraşe cu planuri, modele, fotografii de 
grădini publice etc.

Grădinile şi parcurile publice stau în 
strînsă legătură cu lărgirea teritorului ora
şelor. Budgetele comunale arată, cât de 
seriósá este îngrijirea administraţiilor în 
privinţa acesta.

Oraşul Berlin d. e. avea la 1870 în 
budget suma de 16.800 mărci, pe când la 
1900 avea 750.000 mărci pentru grădini.

Oraşele Freiberg, Münster, Stralsund 
şi Würzburg au prefăcut vechile fortificaţii 
în frumóse grădini publice. In privinţa gră
dinilor şi a strădilor plantate se disting: 
Dresda, Hannovera. Oraşul Lipsea a espus 
în model grădinile Schreber destinate pen
tru lucrători şi mici funcţionari. Magdeburg 

! a espus grădinile Rotehorn. Pe planurile 
j din Schöneberg am vëdut scrisă observaţia 
îinpëratuluigerman: »Sehr geschmackvoll«. 
Atât în privinţa technică, cât şi artistică

I grădinile oraşelor germane sunt la un ni- 
! vel înalt.
! In oraşul nostru se află de asemenea 
frumóse începuturi în privinţa grădinilor 
şi parcurilor şi deşi situaţia’ oraşului în 
mijlocul unor munţî cu păduri ne dispen- 
seză de grija urgentă, totuşî se recomandă 
a continua cu desvoltarea începuturilor 
făcute.

Bogată a fost esposiţia şi în privinţa 
băilor publice, destinate a oferi clasei sé
race posibilitatea de a face băi ieftine.

Băile erau pentru înotat cu un basin 
séu cu mai multe basinurî împreunate cu 
duşuri, băi de vane, abur, aer, băi şcolare, 
băi de mare şi rîuri şi băi de cură. Băile 
de înotat din Barmen, Berlin etc. aveau 
un gang reservat pentru cei îmbrăcaţi şi 
alt gang pentru cei desbrăcaţi. Institutele 
de abur erau împreunate şi cu basinurî de 
înotat. Edificiile băilor atât în lăuntru, cât 
şi pe din afară, artistic împodobite. Rele
văm renumitele băi thermale din Aachen, 
băile de înotat din Freiburg, în apropie
rea usinei de gas, unde fîind manipulaţiă 
ieftină, la baia poporală nu se plătesce de 
cât 5 pfennigî, adecă 3 creiţarî, apoi băile 
de înotat din Barmen împreunate cu băi 
de aer şi sőre şi în sfîrşit aşa numitul asii 
de fete din Gera, edificat cu o cheltuiala 
de 220.000 mărci. Aici se află în suteran 
băi de duş şi vană pentru bărbaţi şi femei, 
în parter o cantină poporală, în etajul I. 
odăi de închiriat pentru timp mai înde
lungat la femei singuratice, ér în etajul
II asilul de fete şi un pension.

In ce privesce oraşul nostru, aicî s’ar 
puté esprimá multe dorinţe. Totuşî trebue 
së constatăm, că de când s’au deschis băile 
comunităţii ev. de conf. aug. din cetate, 
deocamdată s’au satisfăcut necesităţile po
pulaţiei nóstre.

Am vëdut mai departe planuri, mo
dele, desemnuri şi fotografii de latrine pu
blice terane şi suterane. Acestea din urmă 
sunt mai noué şi se află mai ales în stră- 
dile cu circulaţie mare, spre a economisi 
loc. Şi la acestea se observă condiţiunile 
artistice, nu numai cele igienice, după cum 
se vedea cu deosebire din planurile oraşe
lor Augsburg, Breslau, Halle şi Nürnberg.
In Breslau latrina publică din piaţa Trebnitz 
este împreunată cu o hală pentru adăpos- 
tirea muncitorilor şi a costat 17.000 măreî.
In Halle latrinele publice sunt remarcabile 
şi ca zidiri architectonice, aduse în conso
nanţă cu locul unde se află zidite.

In oraşul nostru cele doué latrine, 
ce s’au zidit în timpui din urmă, se pot 
considera ca zidiri moderne.

(Va urma.)
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Tulburările în parochia română 
din Sătmar.

— F in  e. —

Cine a păşit odată pe panta deca- 
dinţei, acela nu stă locului, ci cade în 
jos pănă ajunge în abis. A  înjosit bise
rica, lucrat’a mână în mână cu duşmanii. 
Istoria bisericei de Sătmar pe o pagină 
încadrată în 'negru, va cuprinde activi
tatea acestui preot. Elementele conserva
re  văzând primejdia, şî-au strîns rându
irile şi s’au hotărît a scăpa biserica de 
peiere; dér asta n’a mers aşa uşor, că 
aici Papp Lajos n’a stat cu mânile în sîn, 
ci prin pressa jidovită a lansat vestea, că 
episcopul de Gherla îl va distinge cu brîu 
roşu, ér de altă parte a organisat o de
putăţie din aderenţii săi pe spesele sale 
proprii, şi a espedat’o la Gherla, ca să 
forţeze de la episcop numirea lui de 
archidiacon.

Episcopul în loc de' brâu roşu, a 
«srais o anchetă, care dupâ o lucrare obo- 
ffltóre de 2 săptămâni, a scos la lurau«“ , 
lúcruri sdrobitóre contra preotului. Ordi- 
nariatul, pentru evitarea tulburărilor, l’a 
denumit administrator la Acna-Şugatag 
în Marraarţia; dér Papp Lajos nu e fră
mântat din acea materie, ca cu una cu doué 
sé se dea învins. El a mobilisat plebea, 
ea să teroriseze pe episcop. O miie cincî- 
sute de gr. cat. maghiari şî-au anunţat 
trecerea la calvinism, dér şi asta a fost nu
mai o comedie.

Partea covîrşit6rea din ei nicî nu 
«rau gr. cat., ér car! erau, acelora nicî prin 
minte nu le-au trecut ca să se facă Cal
vini. Deputaţiunea de dame n’a fost mai 
iiorocósá, episcopul mc! nu a prirait’o. Or- 
dinariatul forţat de împrejurări în urmă 
după atâtea trăgănărî, l’a suspendat, ér 
administrarea parochiei de Sătmar a con- 
crecfut’o d-lor Vasile Anderco şi Tit Dă- 
raian. Ei, dér e mai uşor a o $ice, decât 
a o face.

Plebea fanatisată a închis biserica. Ce 
e raai uşor, decât a o face asta! Sătma- 
roî, precum dovediră evenimentele săp- 
térnánei trecute, dispune în prisosinţă 
de atâtea elemente turbulente. încât n’are' 
necesitate să şi-le procure din alte părţi. 
Biserica închisă de 4 săptămâni, proto
popul tractual insultat în mijlocul stradei 
de unul din corifeii lui Papp Lajos, Vas. 
Anderco luat la g(5nă, Tit Dâmian lovit şi 
isgonit. Cu administrarea parochiei gr. cat. 
române din Sătmar astăzi e însărcinat d-l 
qanonic-pleban romano-catolic Hehelain(!> 
Dacă asta nu e anarchie, apoi ce e ? Că 
ce mai voiesce ordinariatul cu esrniterea 
din nou la Sătmar a d-lor Dr. Petru Fă- 
Iţian şi Breban? nu sciu, dér dăcă Exe- 
lenţa sa cugetă că prin noua incuisiţie 
va spăla de pe sine pata nepatriotismului, 
cu oare e acusat de pressa jidovită, a.césta 
nu-i va succede nicî când.

George Şuta.

SCIRILE DILEI.
V

— 20 Noemvrie v.

Şcolele de stat în comitatul Săt- 
îll&rului. Am publicat în numărul trecut 
de Duminecă o corespondenţă din părţile 
Sătmărene, în care se desvălesce tendinţa 
administraţiei de a înfiinţa vr’o 60 de 
ţcole de stat cu scop de a maghiarisa 
tînăra generaţie. Corespondentul nostru cu 
durere a arătat indiferentismul şi slugăr
nicia unor preoţi români, carî decă în 
tona păcătoşeniei în care au că^ut nu 
mai sunt capabili a sări în apărare^ li ra
ţiei, cel puţin să fi sărit în apărarea cre
dinţei, care se scie, că prin şcolele inter- 
confesionale de stat e tot aşa de amenin
ţată. Propaganda administrativă pentru 
înfiinţarea şcdlelor de stat merge înainte 
şi sunt rari aceia, carî îndrăsnesc să se 
opună. Intre aceştia cu plăcere numărăm 
pe Vasilie Buteanu din Hosufalău, care 
alăturea cu d-l Grigorie de Tamas, pro
prietar, şi învăţătorul Coteţ au luptat în 
adunarea comunală convocată spre acest 
scop şi pyesidată de fisolgăbirăul Pechy 
ie la Şoracuta. Aceşti vrednici bărbaţi

cu tóté ameninţările, n’au vrut să cedeze 
şi şî-au apărat şcola lor confesională, ne
voind să voteze sarcinele grele ale şcolei 
de stat, ca să contribue astfel la maghia
rizarea proprie. Find majoritatea mem
brilor alăturea cu dânşii, fisolgăbirăul a 
rămas buzat şi cei ce au îndrăsnit să 
useze de presiuni, îşi vor aduce aminte, 
că au trecut timpurile iobăgiei şi numai 
nisce slugi se mai sparie de insinuările 
meschine şi epitetele resuflate de „anti
patriotic“ , „duşman statului“ etc.

Aniversaréa morţii lui Nicolae 
Bălcescu. Duminecă s’au împlinit 51 de 
ani de la mórtea lui Nicolae Bălcesou, 
încetat din vieţâ la 16 Noemvrie v. 1852 
la Palermo. Reproducem din „Schiţe din 
literatura română“ de d-l prof. N. Iorga, 
următorul fragment relativ la sfîrşitul lui 
N. Băl cescu: ...Cererea de a-şi mai vede 
odată pământul iubit îi fu refusată/irft^' 
şi nenorocitul se íntórse să-şi caute între 
străini 4«cul de agonie. Gonit de clima 
prea_ a§pră pentru el a Neapolei, refugiat 
în ţera.de lumină şi de cer albastru a 
Palermului, raórtea vine să-l prindă aicea, 
trei săptămâni după sosirea lui, la 16 
Noemvrie 1852, în hotelul Trinacriu. Când 
mai târziu, după împlinirea în parte măcar 
a visului său de aur, o misiune română 
veni să-i ridice ósele pentru a le duce în 
ţăra, ele durmeau de mult amestecate cu 
cenuşa comună, în cimiterul săracilor de 
la Palermo. D. N. Ionescu, trimisul nu 
aduse decât testamentul şi puţinele lu
cruri rămase de elH.

Congresul farmaciştilor romani.
In dilele de 28 şi 29 Noemvrie n. s’a ţi
nut în Bucurescî congresul farmaciştilor 
români. După terminarea congresului s’a 
dat un banchet în salonul casinului ger
man. La acest banchet au luat parte 120 
de farmacişti. In mijlocul mesei principale 
au ocupat loc ca invitaţi d-nii: Dr. Istrati, 
Dr. Felix şi Dr. Manolescu. Au toastat: 
Dr. Konya, Witting, Dr. Felix, Dr. Mano
lescu, Nicolau, Dr. Istrati, Petra (pentru 
presă) şi cjiaristul Gangopol (pentru Dr. 
Istrati, comitetul societăţii, şi d-l Petra, 
secretarul acestui comitet).

Revisuirea procesului Dreyfus. 
Agenţia „Havas“ anunţă, că Dreyfus a 
cerut de la ministeriul de justiţie revisui
rea procesului său. Conţinutul petiţiei lui 
Dreyfus nu este încă cunoscut, se crede 
însă, că se descoper incorectitudini săvâr
şite în ministeriul de răsboiu prin anii 
1897 şi 1898 cu scop de a tăinui unele 
acte. Comisiunea de revisuire va lua în 
primire la 2 Decemvrie documentele puse 
la disposiţiaei de cătră ministrul de justiţie.
— Precum se vede, lumea va trebui să 
asiste la o nouă ediţie a scárbósei afaceri 
Dreyfus, care ani de <Jile, umflată de pressa 
mercenară, a preocupat nu numai opinia 
publică din Franţa, ci opinia publică din 
întreg universul.

Principile Bulgariei despre Re
gele Carol. Principele Ferdinand al Bul
gariei, într’un interview acordat unui co
laborator al Ziarului „Lokalanzeiger* din 
Berlin, se exprimă astfel despre Regele 
Carol: „Glumele ce s’au făcut pe socotéla 
mea, nu mă arauseză; însă toţi acei, carî 
au comentat munca mea în mod glumeţ;, 
ar trebui să vie aici, în Bulgaria, unde 
póte îşi vor schimba părerea. Atunci nu 
mă vor numi numai „Coburgul“ Bulga
riei. Acela care visitézá acum România, 
vede ce a făcut Regele său pentru popor. 
Regele Carol a obţinut acest colosal suc
ces, străbătând drept înainte calea sa, su- 
punând-se numai conscienţei sale, fără să 
ia în sémá criticile, şi menţinendu-se li
niştit şi mai presus de partide. Fie-care 
suveran din Balcani — a urmat prinţul
— ar trebui să ia exemplu de la el“ .

Salare pentru vicepreşedinţii ca
merei. Se scrie din Budapesta, că partidul 
liberal va face cât mai curând propunerea, 
ca vicepreşedinţilor să li-se dea un salar 
de 16,000 coróne (salarul unui secretar de 
stat.) Vicepreşedinţii nu primiau pănă 
acuma nicî o retribuţie, numai preşedin
tele avea pănă acuma salar, şi anume

24,300 corone, adecă salarul unui mi- 
nis;ru.

Agitaţia asasinilor din Serbia. Din
Begrad se anunţă, că colonelul Maşin a 
coivocat în sala Academiei militare, o 
adnnare de ofiţeri. Erau de faţă cinci 
sute de ofiţeri. Maşin a făcut apologia 
regicidului din noptea de 11 Iunie treeut, 
îndemnând pa ofiţeri să rămână uniţi. Co
lonelul Raşicî, fost mareşal al Curţei re
gelui Alexandru, s’a declarat de acord în 
privinţa dorinţei de bună înţelegere între 
ofiţeri, însă a spus, că adunarea n’ar trebui 
să vorbescă de politică. Colonelul Maşin 
a dat ofiţerilor timp de trei dile spre a 
se hotărî, decă sunt pentru regicidul făp
tuit seu contra lui, dându-şî cuvântul de 
onore. că nimeni nu va fi făcut răspun- 
detor itpentru ideile sale.

■căi l ‘̂ C ^ n,asa studenţilor români 
(Îin jiraşov au întrat de la d-l Dr. Va- 
leriu Olariu, medic în Teregova, suma de 
10 corone. Primescă generosul donator 
cele mai căldurdse muiţămite. — Direc
ţiunea scotelor medii gr. or. rom.

Chestiunea pieţei de sub strajă.
Comitetul însărcinat în Aprilie cu iniţiarea 
mişcării pentru redobândirea pieţei de 
sub strajă, a ţinut aseră o întrunire |n 
sala de la „Gewerbeverein“ sub preşe
dinta d-lui Ludovic Miess. La acestă în
trunire au luat parte d-nii: I. Lengeru, 
Enric Zeidner, V. Paul, I. Schiel, N. Fo- 
lyovics, Nic. Moor. Referenţii au raportat 
despre paşii întreprinşî şi s’au luat hotă- 
rîri cu privire la măsurile ulteridre 
S’a discutat chestiunea locului viran al 
lui Trausch din Blumena, care în caşul 
cel mai rău ar fi potrivit pentru piaţă. 
Şedinţa a durat două dre.

Urmările grevei din Cluşiu. Redac
ţiile celor patru diare cotidiane din Cluşiu 
„M. Polgar“ , „E —k“, „K. Fr. Ujsag“ „Uj- 
sag* publică o declaraţie, în care aduc 
la cunoscinţa publicului, că după-ce pro
prietarii de tipografii au fost nevoiţi să 
acorde condiţiunile impuse de lucrători, 
ei la rândul lor sunt nevoiţi a urca pre
ţurile anunţurilor şi a tuturor publicaţiu- 
nilor taxabile. Tot-odată ei declară, că şi 
mulţumirile publice, contribuirile peste 
taxe pentru scopuri de binefacere, recla
mele pentru petreceri, necroldgele etc., le 
vor publica d’acum înainte tot în partea 
taxabilă.

Sirocco în Fiume. De cât.e-va <̂ ile 
bântue în Fiume un sirocco teribil, care 
a causat enorme stricăciuni. Mai multe 
vapdre şi corăbii au fost deteriorate.

8. Experienţa de mai mnlţi ani au consta
tat, că la suferinţe de stomac folosirea cunoscu
telor prafuri seidlitz ale lui Moli, au efect vinde
cător, şi sunt de preferit altor medicamente. în
tăresc stomacul şi curăţă sângele. Preţul unei 
cutii originale 2 corone. Se pot căpăta 4ilnic prin 
postă cu rambursă, dela farmacistul A  Moli lif-- 
rantul curţii din Viena Tuchlauben 9. In farma
ciile din provinciă s8 se ceră preparatul A. Mol, 
provă^ut cu marca de contravenţie şi subscriere.

Pentru Museul istoric şi 
etnografic.

(Consemnarea sumelor contribuite de 
membrii comitetului central al Asociaţiu- 
nii pentru Museul istoric şi etnografic).

I. Membrii ordinari:

1) losif Sterca Şuluţu, consilier de 
tribunal în pens , vice-president al Aso- 
ciaţiunii 200 cor. A mai dăruit 200 esem- 
plare din partea Vl-a „Memoriul“ său, ce 
se vinde la Krafft în Sibiiu cu 2 coróne 
50 bani. 2) Parteniu Cosma, dir. exec., 
Sibiiu, 200 cor. 3) Dr. Cornel Diacono- 
vich, I  secret. Asoc., 100 cor. 4) Nicolau 
Ivan, asesor consistor., Sibiiu, 50 coróne.
5) Dr. Atanasiu Marieneseu, jude de ta
blă i. p. 50 cor. 6) Ioan F. Negruţm, prof. 
Blaşiu, 200 cor. 7) Ioan Papiu, protopres- 
biter, Sibiiu, 50 cor. 8) Dr. Ilarion Puş- 
cariu, Archimandrit, Sibiiu, 100 cor. 9) 
Dr. Eusebiu R. Roşea, dir. semin., Sibiiu, 
100 cor. 10) Dr. Octavian Rtassu, advocat, 
Sibiiu, 200 cór. 11) Nicolau Togan, proto
pop, Sibiiu, 40 cor.

II. Membrii suplenţî:

1) Dr. Ilie Beu, medic, Sibiiu 100 cor.
2) Dr. Vasile Bologa, dir. şcol.r Sibiiu, 
50 cor. 3) Arseniu Bunea, secret, comit.

granit., 30 cor., 4) Dr. E. Miron Cristea, 
asesor consistor., 50 cor. 5) Dr. Liviu Le- 
ményi, advocat, Sibiiu, 50 coróne.

Sibiiu, 30 Noemvrie 1903.

Telefonul Sofia—Bucurescî.
Linia telefonică Sofia—Bucurescî, a 

cărei deschidere era aşteptată cu nerăb
dare, a fost inaugurată în <Jiua de 1 De
cemvrie st. n.

D-l Vasile Lascar, ministru de interne, 
acompaniat de d-l Berlescu, subdirectorul 
poştelor, Constantinescu inspector, Co- 
tescu, şeful de serviciu al exploatării te- 
legrafo-telefonice, şi Radaeovioî au plecat 
în acea di dimineţa la Giurgiu, de unde 
trecând Dunărea, s’au dus la Rusciuc.

La debarcader d-l Lascar a fost pri
mit de d-l Popoff, ministrul bulgar al lu
crărilor publice, şi Stoianovioî, directorul 
general al poştelor bulgare.

Imediat după sosire s’a oelebrat un 
„Te Deum“ în biserica catedrală, ăr la 
ora 1 a fost un dejun la hotelul Isla- 
Hană.

Linia telefonică este condusă pe sub 
Dunăre printr’un cablu subfluvial. Cablul 
cufundat la Giurgiu trece prin insulele 
Cioranu şi Veriga, pe carî se află insta
late linii aeriane în lungime de 1240 me
tri. In Bulgaria a fost de asemenea con
struită o linie aeriană din fir de bronz 
între Rusciuc-Sofia-Filipopol, Sofia-Varna şi 
Sofia-Şumla.

Lucrările esecutate pe teritorul ro
mân au costat inclusive cablul subfluvial 
la vr’o 30.000 lei.

Linia a fost inaugurată de cătră M. 
Popoff, ministrul lucrărilor publice aflător 
în Rusciuc, prin următdrele cuvinte:

— Hallo! Bucurescî! Hallo!
D-l Brătescu, inspector general, care 

se afla în biuroul technic instalat în Bu
curescî, a răspuns.

D-l Popoff a dis apoi românesce:
— Trăiescă România! şi a urat in

spectorului, ca să pdtă esecuta şi în viitor 
asemenea lucrări perfecte.

încercarea liniei s’a făcut de altmin- 
trea în săra de 30 Noemvrie.

In <Jiua de inaugurare (1 Dec.) pe la 
ora 1 fu chemat Ciolac cu banda sa în biu
roul technic şi a cântat câte-va piese, cari 
au fost audite pănă la Filipopol. In Sofia 
cânta o musică militară, care se au^ia 
pănă în Bucurescî.

La banchetul din Rusciuc alăturea 
de fie-care conviv se afla pe masă un apa
rat, prin care se putea audi întreg con
certul.

Ciolac a cântat întâiu imnul naţional 
bulgar : „Şumi Maritza“ . Cei din Rusciuc 
aplaudau şi aplausele se audiau pănă în 
Bucurescî. Ciolac a mai cântat imnul re
gal român şi „Deşteptă-te Române“,

ULTIME SCIRI.
Bucurescî, 2 Decemvrie. In şe

dinţa de astăcjî a camerei d-l Spiru 
Haret, ministrul instrucţiunei publice 
a depus un proiect de lege cerend 
deschiderea unui credit de 600.000 
lei pentru coostruirea de biserici şi 
localuri şcolare în Macedonia. Minis
trului i-s’au făcut ovaţiunt. —  Şe
dinţa senatului a fost scurtă de tot. 
S ’a validat mandatul senatorului 
Cantacuzino-Paşcanu din Roman. —  
Inmormîntarea directorului de la 
şcola agricolă Herestreu V. Cârnil 
Munteanu (originar din Purcărenî- 
Transilvania) s’a făcut astacji cil 
mare pompă. Discursul funebru l’a 
rostit ministrul Stoicescu.

Budapesta, 3 Decemvrie. Cei 10 
deputaţi saşi, (Korodi nu e între 
denşii), carî pănă acuma erau în 
afară de partide printr’o adresă co
lectivă şî-au anunţat preşedintelui 
partidului liberal, baronul Podna- 
niczky, intrarea lor In acest partid.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Trillán H. Pop
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Oela „Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,

se pot procura urmâtârele cârţl:
(La cărţiiaici înşirate este a se mai adaugu 

pa lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri istorice.
M em orii din 1848—49 de Vas. 

Moldovan, fost prefect al Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viaţa şi operile lui Andreiu  M u 
reşianu, studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blasiü, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
r an di al din BlaşitL

„Colonel David  baron Urs de 
M argina  la Solferino şi J L i s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si
biiu. Broşura conţine şi doué portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unnl din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai reoent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum ş> ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„Pentru m emoria lui Avram  
lancuu, apelul dat catră, ministerul de 
interne D. Peressel prin d 1 Dr. Amos 
Ftâncun oausa fondului pentru monumen
tul lui lauou. Preţul este 1 coronă. Ia Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„Pintea V i t é z ü l tradiţiunl legende 
şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Reteganui. 

Cea mai completă soriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

vMomânul in  sat şi la 6steu. 
Âoesta este titlul unei noué cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Reteganui, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Dupta pentru drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă 
ţian. Preţul 2 cor. (-{- 10 b. porto).

„ŢSranul rom ân şi ungur din  
A r d e a l studiu psihoiogio poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-j- 5 b. porto).

„D avid  A l m ă ş i a n u schiţe bio
grafice de Ioan Popea. Broşura acésta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

Mănăstirea Putna  în Bucov na de 
Iraclie Porumbescu. Prt-ţul 20 b. (-{- 3 b 
porto.)

Scrieri şcolare.
Recompensele şi pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Danu. cu 
un adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
banî, sé póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Vântul în  şc6la poporală de Iuliu 
Pop, învăţător în NăsSud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M anual catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basüiu 
Raţiu, profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbei române ,̂  pen
tru şcolele inferióre, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de Ioan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea II. Preţul
50 bani.

„învăţătură creştinescă“ séu Catechis- 
mul mare pentru tinerimea grecb-cat. 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvân tarea 
episcopului df odinioră al G-hetJei. Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a a p ă r u « ; w r ),-ţ-- 
tăţirl şi e tipărită cu ortografia ou slmne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legatăfsolid 
şi costă cor. 1.60 (ou posta oor. 1.80|,

îndreptar tesretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandialî, a învăţătorilor şi a altor óment 
pe Ş301ă de V. Gr. Borgovan prof. de peda- 
dogie. Eiiţiunea III. Preţul 2 oor. 40 bani 
( +  10 b. p.)

Oral general pentru şo01a rdmână 
ou 6 clase ’ şi ou un singur învăţător de 
Georgiu Maeyar. Preţul 80 b. (-f- 10 b. p.

•Scriptologia, séu modul de a nvăţa 
cetitul scriind. Indreptariu pentru învăţă
tori la tractarea Abecedarului de Basiliu 
Jretri prof. preparandi al pens. Preţul cor. 2 
( +  10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru 
şc01ele popor. rom. îutocmit pe basa nou 
ui plan ministerial de învăţ, de Ioan Dnriu, 
ou concursul mai mu)tor bărbaţi de şc01ă. 
Partea I. pentru anul I-iu şi al II-lea de 
scólá. Preţul 82 bani (-J- 10 b. p.)

— „Stârcitu l Pocăit“ piesă teatrală- 
poporală în 2 acte pentru sărbătorea Nas- 
cerii Domnului de G-heorghe Oprea. 0 re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a-se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor săraci cu haine şi alte lu
cruri folositore. Se află de venerare la au
torul în 0. Tohan şi la tipografia A. Mu- 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

Cursul la bursa din Viena.
Din 2 Decemv. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ..................118.50
Renta de corone ung. 4°/0 . . . 98 45 
impr. căii. fer. ung. în aur 3V20/0 • 89 85 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.05 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.50 
Bonuri rurale croate-^lavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................  208.25
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163.—
Renta de hârtie austr.....................100.50
Renta de argint austr..................... 100 35
Renta de aur austr......................... 120.60
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.55 
Bonuri rurale ungare . . . 92.80
LosurI din 1860...............................156. —
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.15 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 768 50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 685.50
N apoleondorl...............................19.07
Mărci imperiale germane. . . . 117.15
London vista............................... 239.60
Paris vista................................... 95,121/2
Note i t a l i e n e ...............................  95 25

Antreprise de pompe funebre 
T u L t s e i k i .

Braşov, Strada Porţii Nr. 12.
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public la casurî de mórte, aşe4amentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor sicrfurllor de lemn, de 
metal şi imitaţinni de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de ClMUní pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un cár funebru vénét, 
pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt si ieftin  ̂ i a u  
asupră-mi şi transporturi de morţi in 'streinătate.

L a  casurî de mórte a se adresa la 
jL2_* E* T u t s e ki

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, deeă flăeare  cu tia  este p rové^u tá  eu m a re »  de 

ap é ra re  a  lu i  A. M o li şi eu su b se rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipatiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţii le se vor urmări pe cale judecátoréscá.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli. ,
V C r i t á b i l Ö  n u m a i  ^ecar® este prové4utá cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ui şi sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récólá. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corói e 1.90.

Sápun de copii a lui Moll.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru '■•opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provéjjiuti cu marca 
de apérare A. Moli._________________________________________________________

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin
Farmacistul A. H OLL,

8. şi r. t a is o r  ai căiţii imtetiale M a ,  M a n t a  9 j
Comande din provinciă se efectuézá jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cérá an ii mit preparatele provétfute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustadter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. —#
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A. M ureşianu
Braşov, Tergul Inului Mr. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta orî-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORÎ.

CĂRŢI 1)E SCIINŢJL
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE I)E Y IS IT i

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEELEGAUTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NiJNTÍ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tóté speciile ds serviciurî.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

C C i l l 'C  i n  I d d  m ă z im e a , '

INDUSTRIALE, de H O TELURI 
şi RESTAURANTE.

PREŢURl-CIlREIITE ŞI DIVERSE
BILETE DE INM0RMÉNTARÍ.
se primesc în biuroul

. 1 X 1  V f ' l  K l .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, ‘cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

pot face şi re-

^  T7" Z  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni. , 
Domnii abonenţî s6 binevoiaseâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou. 
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă-| 

murit şi sS arete şi posta ultimă.

Administraţ. „iaz. Transă

Â N U N C I U R I
(înserţimi şi reci.)

sunt a se adresa subscrisei
aitemisiratisfisaî. in caşul po-

sa sa ü ă a n u n e îu  m a i ütyíi 
áe adatâ fac® scâdêmêni 
c-a?1© c&t c â t

m® f a c e  m m  si®

Administr. «Gazetd Trans.“
Tipografia Aurii Mureşianu Braşov.


